



人工智能时代,教育会怎么变?未来教室、云课堂、智慧校园……在我们身边,有越来越多的学校老师加入了这场"互联网+教育"的全 新探索。

有校长说,学校教育已经从"知识的教育"发展为"过程的教育"、"智慧的教育",知识教育让人一时满足,过程教育让人获得力量,智慧教育则让 人持续发展。我们要让教学信息化,育人温情化,腾出更多时间去重新思考教育,真正实现因材施教……

本周,一系列关于"智慧教育"的活动在杭州举行——2017浙江省智慧教育装备展示会、2017国际智慧教育高峰论坛等。而浙江去年已出 台了教育事业发展的十三五规划,宣布在未来5年将全面推进智慧教育建设,促进信息技术与教育教学的深度融合。正如浙江教育技术中心主 任施建国所说,智慧教育是十三五期间浙江教育信息化发展的目标,当前及今后一段时间,浙江将通过以技术推动课程实现提升,以技术提高学 生认知水平,以技术增强学生学习内驱力,以技术改变教育供给方式,以技术提升教师专业能力,以技术推进教育精准管理等6条路径,坚持"技 术支撑和引领教育现代化"的理念,全面发展智慧教育。

从今天起,钱江晚报升学宝微信联手浙江大学教育学院学习与认知科学研究中心,推出智慧好课堂频道,发掘分享老师们探索智慧课堂的 经验,探讨大数据下的学习变革方式,推动线上线下的互动交流。

第一期高大上的交流活动, 机会来了!今年6月3日至6日, 浙大将启动首届学习科学论坛,邀请80名教育创变者来跨界共创, 研讨"互联网时代 的课程与学习",欢迎对智慧教育这方面有探索和思考的广大中小学校长和老师以及教育机构、学者加入,可以通过升学宝微信报名,5月21日前报 名者可提交相关论文,论文征集邮箱为jyxy77@zju.edu.cn。 本报记者 王慧华

国际智慧教育高峰论坛在杭州举行,他们谈论的话题离我们并不远

未来的教育什么样 没有课桌椅和黑板也行

本报记者 梁建伟

10多年前,老师都听过这样一句话:"技 术是教育教学中的一个手段。"而如今,随着 智能技术的普及和推广应用,技术已不再仅 仅是一个手段了,而是一个环境,一个推动智 慧教育的动力了。

这两天,2017国际智慧教育高峰论坛正 在杭州进行,中央电化教育馆馆长、教育部基 础教育资源中心主任王珠珠表达了以上观点。

智能技术在校园里怎么用? 老师如何应 对在信息技术环境下成长起来的孩子? 如何 推出各种创新教学模式? 什么样的课堂模式 属于智慧教育?

在论坛上,来自海内外的1200多名专 家、教师一起探讨、分享这些新课题。来自全 国15个城市的智慧教师战队,将在杭州江干 区的5所学校里举办第二届"两岸智慧好课 堂"邀请赛。

一半学生不是零起点怎么办 学生问倒教师会成为一种常态

王珠珠说,在推动教育信息化发展方面, 浙江省是走在全国前列的,"我们有一项调研, 列出了教育信息化的4项指标,比如智能技术 的资源、在教育上的应用、基础设施等,浙江省 的数据非常好看,3项第一,1项第二。"

"在学校环境中,学习内容传播的速度在 不断加快,教师是知识权威性来源的唯一性 受到了挑战。"王珠珠说,很多老师会发现,进 来的新生很多个冉是零起点,第一堂课可能 半个班的学生都会了。"现在孩子的认知是不 一样的,他们获取知识的渠道有很多。"

技术的变化还带来师生关系的变化。教 学有三要素,教师、学生和教学内容,这三要 素造就了各个时代的教育方式。"孔子讲学, 内容在教师的头脑里,是口口相传。而如今, 学生还可能成为提供者和开发者。"

所以,作为新时代的教师要懂得运用智 能技术,转变自己的身份,从知识的传授者变 成学生学习的指导者、帮助者,实现学生的个 性化教育。"现在有翻转课堂这类新的教学手 段,就是由教师教变成学生为中心的教学,以 后学生问倒教师会成为一种常态,这就是智 能技术带来的学习方式的变革。"

每个人都和世界连在一起 不需要书和纸也能做作业

联合国教科文组织韩国教育委员会副主 席Ahn Mi-Lee一直在关注智能媒体教育, 她给大家展示了未来学校的概念:"没有课桌 椅,没有黑板,没有综合课程,由学生选择主 题,是基于游戏的学习。"

这样的教育变革正在悄然发生。Ahn Mi-Lee 说,在芬兰有一个项目研究,在教 育、游戏、服务、建筑等方面进行创新,看一看 未来教育怎么能在不同的方面进行改变。"这 个项目属于研究型的,是针对未来的研究,会 创设一些学习环境,学生在什么样的学习环 境下能够有什么样的影响。"

Ahn Mi-Lee 透露,智能技术正在更多 地融入学校教学中,比如教师要收集学生的 各项数据,科学的数据分析可以让教师做出 正确的决策。"我们已经是一个互联网世界 了,每个人都和世界连在一起,我们可以不需 要把书和纸拿回家才能做作业。未来的学 校,教育必须是智能的,只有这样才能满足学 生的个性化需求。"

Ahn Mi-Lee 说,21世纪的能力是关注 思维方式的培养,我们需要帮助学生能够发 展出好的思维方式,要给予他们好的工具,方 便他们使用。

说开去

今年要把50%中小学 建成智慧校园

江干教育正在迈向互联网+

杭州江干区是此次国际智慧教育高峰论 坛的主办方之一,江干区教育局局长徐晖向 大家描述了区内学校每天会出现的场景: 教 室里,平板电脑、"翻转"课堂、微课官网已成 常态;教研时,老师用上远程音视频互动教研 系统;安全方面,实现63所中小学、幼儿园 (公办)重要区域视频安全监控大联网……

徐晖说,江干教育正在向互联网+迈 进。江干教育的信息化是从2002年开始起 步的,经过10多年的努力初见成效。"到2017 年, 江干区 50%的中小学和 35%的公办幼儿 园要建成智慧校园,同时创建20所省市智慧 教育示范校。"

在推进智慧校园的过程中,江干区也在 积极拓展新的学习模式。"我们在建设空中学 堂,包括国内外名校公开课、云课堂、慕课、个 性化在线辅导等新型教学资源,初步架构起 基于网络的泛在学习平台。"徐晖表示,到 2017年,共将建成智慧教育示范建设项目57 个,创新实验室(特色实验室)项目30个。







来自钱江晚报

升学宝 拿起手机

用微信扫这里